

国家统计局15日发布的数据显示,10月份我国国民经济保持恢复态势,工业投资稳定增长,生产需求继续恢复,就业物价保持稳定,新动能积蓄增强,民生保障有力有效,发展韧性继续彰显,经济社会大局稳定。

10月份,面对更趋复杂严峻的国际环境和国内疫情新发多发等多重挑战,党中央

高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,各地区各部门坚决贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,国民经济顶住压力持续恢复。

国民经济发展经受住了多重超预期因素的冲击,离不开我国加力落实经济各项举措,积极释放政策效能。今年以来,新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策措施以及接续政策分批推出,为稳住宏观经济大盘提供有力支持;多种政策工具有效协同、协同发力,为市场主体纾困发展提供有力支撑;各方面积极推动扩大消费,消费新

模式不断显现,为消费注入新活力。

成绩来之不易,但同时也要看到,当前国际环境仍然错综复杂,国内经济恢复基础尚不牢固,疫情防控形势依然严峻,促进四季度经济持续恢复还需付出艰苦努力。我们既要正视困难,更要坚定信心,充分认识到外部冲击是阶段性的,不会改变我国经济持续健康发展大趋势,我国经济韧性强,经济长期向好的基本面没有变,物质基础雄厚、市场空间广阔、人力资源丰富、发展潜力巨大的基本特质也没有变。

(下转05版)

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 从“工业老城”向“智造新城”迈进

蚌埠融媒体中心记者 顾楷  
通讯员 刘长勇

蚌埠中建材信息显示材料有限公司打造的智能工厂,实现了对产品设计、生产制造、经营管理、物流销售、运维服务等全过程各环节的智能决策支持,成功创建2022年省级智能工厂;安徽海华科技集团有限公司数字化车间内,传统化工各项独立分散的生产工序通过智能化设备、工业控制软件等串联成从原料到成品的一条数字化生产线,生产效率提高25%,运营成本下降30%以上,形成了行业全新的自动化、数字化生产模式;安徽昊方机电股份有限公司通过建立数字化车间网络通信系统,将车间制造执行系统、产品全生命周期管理系统、企业资源计划管理系统等高效协同与集成,实现汽车空调离合器精密加工智能制造……

在蚌埠,一个个老牌工业企业纷纷装上了智能化的“大脑”,一个个智能化工业项目加快落地,越来越多的“数字车间”“智能工厂”让这座“工业老城”正向“智造新城”大步迈进。

智能制造是贯彻新发展理念、引领高质量发展的重要引擎。党的二十大报告提出,要“建设现代化产业体系”“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。近年来,我市深入实施创新驱动发展战略,充分发挥企业创新主体作用,以智能制造为突破口,全力推动全市产业转型升级和高质量发展。截至目前,全市已建成国家级智能制造试点示范项目1个,省级智能工厂11个,省级数字化车间54个,市级智能工厂、数字化车间84个,推广应用工业机器人1300余台,智能制造推进初见成效。

为撬动全市制造业智能化发展,我市先后出台《蚌埠市智能工厂/数字化车间认定管理办法》《蚌埠市产业扶持政策

清单实施细则》等政策,明确提出对获得国家智能制造试点示范项目、省级智能工厂和数字化车间,分别给予100万元、50万元和20万元一次性奖补;对国家数字化转型新型能力评估等级为2A级的企业,给予30万元一次性奖补;支持企业数字化普及、网络化协同、智能化升级等,对在工业软件、上云及信息技术服务等方面软件投入达到50万元以上的,按照软件投入的30%,给予最高100万元的一次性奖补;对规模以上工业企业当年设备投资在100万元以上的已入库统计的智能化改造项目,按照设备投资额分档给予12%、15%的补助,单个企业每年补助金额最高可达2000万元。在机器人推广应用方面,我市也持续给予政策支持,根据采购金额给予一定比例资金补贴,促进企业采购适应生产场景需要的工业机器人,为企业推进智能制造、实现转型升级奠定基础。

记者从市经信局了解到,近三年

来,我市新增省级智能工厂、数字化车间39个,争取省级资金补助3000余万元,市级配套支持近2000万元。在政策“真金白银”的支持下,我市企业不断加大智能化改造投资力度,全市智能制造转型升级步伐不断加快,培育了国显科技、昊方机电、海控三鑫、中建材信息显示、凯盛工程、依爱消防等一批智能制造示范企业。

市经信局相关负责人表示,下一步,我市将深入学习贯彻党的二十大精神,围绕“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”要求,结合蚌埠六大新兴产业和四大产业集群发展实际,加快智能制造建设步伐,在企业智能制造成熟度诊断、智能制造相关项目建设、智能工厂和数字化车间培育、工业机器人推广应用、5G和工业互联网的融合发展等各领域多环节持续发力,促进制造业转型升级,提质增效,奋力推动“工业老城”向“智造新城”加速迈进。

# 为了一棵树,造了一座岛

本报讯(融媒体记者 陈昂 李扬 文/图)在“靓淮河”——蚌埠市主城区淮河防洪交通生态景观带综合治理工程推进实施过程中,为了保留一棵大树,我市专门打造了一座面积约200平方米的袖珍岛。

11月15日,记者在淮河边看到,这座离岸30米左右的椭圆形小岛中心,大柳树在初冬时节依然郁郁葱葱,在蓝天碧波间显得生机勃勃。无人机视角下,这座“独树岛”犹如千里淮河上一颗绿宝石。

在工程推进过程中,围绕这棵大柳树的去留,曾经引发过争议。由于柳树在切滩的范围内,如果按照正常施工,大柳树肯定无法在原处保留。但是这棵柳树是离淮河边最近的一棵树,不仅枝叶繁茂,更是蚌埠人治水兴水、推进淮河生态修复和治理的见证者。

几番讨论下来,“独树岛”的设计浮出水面。这座袖珍岛呈现椭圆形,东西长约20米,柳树在小岛中心,树高约10米,为了防止边缘塌方,岛的四周还用木桩固定了起来。现在,大柳树和“独树岛”已成为新晋的网红打卡点。

“以往过河都是靠坐船,见到大柳树,就知道高庵村到了。”市民卢德旺说,这棵大柳树曾经是淮河渡口的方向标,指引着两岸来来往往的渡河船只。

留下一棵树,不仅留下了市民的“乡愁”,更留下了绿水青山的城市底色。市水利局局长荀彦然表示,随着“靓淮河”工程的实施,淮河水污染防治、水生态修复与治理建设工作将进一步推进。不仅淮河两岸滩地生态环境将得到彻底改善,而且通过整合河城空间,将使现有沿岸绿地系统相互融合,维护生态系统的良性循环,形成人文与自然生态融合发展的绿色滨水空间。



夕阳西下,大柳树、“独树岛”与淮河岸线的城市风景相互映衬,体现了人文与自然生态融合发展。

# 蚌埠修复淮河生态 打造城市「中心公园」



悠悠淮水,从桐柏山一路向东,绵延千里。

千里淮河,人与水爱恨交加。“走千走万,不如淮河两岸”是沿淮美好生活的生动写照,但受黄河夺淮等因素影响,淮河一度桀骜不驯、泛滥成灾,又给两岸带来数不尽的水患之苦。蚌埠,古乃“采珠之地”。7300多年前,先人们临水而居,后因津浦铁路开通、淮运码头兴起、治淮大军云集,快速成长为一座“伴水而生、因水而兴、治水而荣”的城市。今日,“靠水而美、靠水而靓、靠水而强”成为这座城市广大人民群众的热切期盼。去年初,蚌埠市委、市政府顺应发展之需、市民期待,高位启动主城区淮河防洪交通生态综合治理工程规划,围绕淮河治理与保护,统筹淮河南岸北岸,实施滩涂生态保育、拓宽河道疏浚航道、沿河景观打造、滨河交通提升等工程,全面提升城市品质、拓展发展空间、修复河道生态,推动蚌埠从“跨河发展”向“拥河发展”转变,奋力将穿城而过的淮河蚌埠主城区段打造成为城市的“中心公园”。

### 关键词 防洪保安

“走千走万,不如淮河两岸”,千里淮河横贯中国腹地,勾勒出中国地理的南北。

金秋时节,淮水缓缓流淌。淮河蚌埠闸水利风景区人流如织,远处荆山和涂山巍峨,传说大禹曾在此与诸侯会盟,劈山导淮。治淮,从那个时代就拉开了帷幕。

“小雨小灾,大雨大灾”,历史上的淮河是一条极为复杂难治的河流。据统计,从1400年至1900年,淮河全流域共发生较大水灾350次,旱灾280多次,唱着花鼓乞讨的淮河受灾群众足迹踏遍全国。

新中国成立前的近半个世纪中,淮河流域的灾情更为频繁和严重,从1901年至1948年,淮河全流域共发生水灾42次、旱灾23次。

治淮陈列馆里,一张褪色的黑白老照片记录了淮河流域第一座山谷水库——石漫滩水库开工建设时的情景:数以千计的治淮民工头顶烈日,开挖土方,挥汗如雨……自1950年10月14日中央人民政府作出《关于治理淮河的决定》开始,新中国的治淮之路已持续走过了72年。

时空轮回,一代又一代治淮人久久为功,淮河治理取得显著成效,“上拦、中畅、下泄”防洪体系逐步完善。特别是党的十八大以来,以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路为指导,加快治淮重大骨干水利工程建设的同时,以“水”为笔绘就美丽生态画卷,为经济平稳较快发展提供了有力支撑。

“淮河流域特殊的地理、气候和社会条件,决定了淮河治理的艰巨性、复杂性和长期性。”长期在水利系统工作的蚌埠市水利局二级调研员赵传奇这样形容治淮工程的艰辛和不易。

(下转05版)

## 淮上区纪委监委精准监督推动生态环境优化——

# 蓝天碧水起淮上

本报通讯员 陈雷

蓝天白云下,野鸭水鸟在碧波上嬉戏,鱼虾在清水里跳跃,芦苇迎风摇曳,飘来阵阵青草香……

初冬时节,走进蚌埠市淮上区,一派山青、水绿、滩净、鱼跃的景象。

近年来,淮上区纪委监委主动作为,把中央、省、市环保督察反馈意见整改情况、淮河流域生态保护情况纳入政治监督重点工作清单,进一步传导压力,压实责任,解决问题,切实推动“党政同责”“一岗双责”的有效落实,为深入打好污染防治攻坚战、推进生态文明建设提供坚强政治、纪律和作风保障。

## 把脉问诊,直击痛点除“病灶”

冬日下的徐前河,犹如被洗过一般,河水清绿,诗意盎然。

“河水清澈见底,有时还能看到小鱼小虾,小时候的美景又回来了……”现在的淮上区徐前河小蚌埠镇段,已成为附近居民休闲散步、呼吸新鲜空气的好去处。

看着这一方生态和谐的水塘,很难将之与曾经的黑臭水体联系起来。由于徐前河小蚌埠镇段本就是“死水”,加之周边小区生活污水的流入,久而久之该水域成了黑臭水体。

“徐前河污染看似偶然,实际上却有着各种主观和客观因素,必须找到‘病因’,标本兼治。”区纪委监委将监督徐前河污染整改作为抓手,督促相关部门成立联合督查组,采取“工作日+节假日”“四不两直”等方式,对河流沿线进行明察暗访,共查找梳理出3大类12个具体问题,对发现的问题逐一

现场移交相关部门,并建立问题整改清单,采取“清单+闭环”式管理,定期调度。

修整边坡、截污清淤、设置生态浮岛、净化河道水质……在督促相关部门对河道进行治理的同时,区纪委监委还督促相关部门对徐前河南侧吴郢新村小区污水管网进行清淤疏通,全面排查雨、污管网,改造私接管道,新建污水拉管集中接入市政管网。经过一系列治理,徐前河慢慢变清澈了,河里的鱼虾、水鸟也渐渐多了起来。

“环保问题容易反弹回潮,必须盯住问题,一改到底。”完成水环境整治后,区纪委监委举一反三,以黑臭水体整治为切入点,督促相关部门持续加强饮用水水源地环境隐患排查整治,委托第三方检测单位定期对辖区12个重点部位定期开展水质检测,梳理排查出20多个类似问题,督促相

关部门设置污水处理站1个,新建污水干管5000多米,制定常态化管控制度,做到污染源准确检测、及时发现、妥善处理。

## 压实责任,破解难点开“处方”

“八大集畜禽养殖问题整改工作滞后,问题依然突出,群众反映强烈。你们要认真分析原因,切实制定实用措施,限期完成整改任务……”2022年2月初,淮上区纪委监委会议室气氛严肃,区生态环境分局、区农业农村局和区三污公司三家单位负责人被联合约谈。

2021年4月7日至5月7日,中央第三生态环境保护督察组对我省开展了第二轮生态环境保护督察,其间向淮上区转办环保问题信访件19件。(下转05版)

### 新闻导读

#### “金融+仲裁”机制 高效快捷低成本化解纠纷

02版

暖民心 见行动

#### 接送孩子停车不再难 学校附近潮汐车位上线

04版

中国·蚌埠

## 第二届国际新材料产业大会

倒计时 8 天 新材料激活产业新动能